

Андрей ВАСИЛЬЕВ,  
Москва

## Праздник, которому тысячи лет



Каких только праздников не существует в мире! Из них, пожалуй, **одним из древнейших является Новруз**, который отмечается на протяжении нескольких тысячелетий.

Каждый национальный праздник интересен. В нем раскрывается характер народа, он концентрирует в сравнительно небольшом временном отрезке демонстрацию самых ярких обычаев и традиций, привычек и предпочтений. В общем, если есть желание увидеть портрет страны, написанный яркими, радостными красками, лучше всего приехать туда в праздник.

К тому же Новруз в Азербайджане – явление особое. По мнению историков, ему более пяти тысяч лет. **День весеннего равноденствия,**





**наступления весны и пробуждения природы праздновали еще в древнем Вавилоне.** Приходится поднапрячь воображение, ведь этот праздник – ровесник шумерской цивилизации. А воз-

можно, его начали отмечать даже раньше, когда люди поклонялись еще не богам, а стихиям – земле и воздуху, огню и воде. И с тех давних пор сохранились в Азербайджане и соседних странах обычаи,





ритуалы и традиции, которым следуют поколение за поколением на протяжении пяти тысяч лет.

В той или иной форме приход дня весеннего равноденствия отмечают по всему миру. И не случайно на четвертой сессии Межправительственного комитета по охране нематериального культурного наследия ЮНЕСКО, проходившей с 28 сентября по 2 октября 2009 года, **праздник Нов-**

**руз был включен в Репрезентативный список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО как многонациональная номинация** (Азербайджан, Индия, Иран, Кыргызстан, Пакистан, Турция, Узбекистан). А 19 февраля 2010 года на 64-й сессии Генеральной ассамблеи ООН была принята резолюция, которая признает 21 марта Международным днем Новруза.











В Азербайджане, где особенно любят этот праздник, к нему начинают готовиться за несколько недель до наступления Нового дня. В течение месяца, предшествующего Новрузу, **каждый вторник отмечается особым ритуальным действием, посвященным одной из четырех стихий**, - воде, огню, ветру и земле.

В первый вторник люди приходят к реке или роднику и, дождавшись восхода солнца, набирают кувшин свежей воды, а затем обрызгивают ею все комнаты своих жилищ. Во второй вторник очища-







ются огнем, для чего во дворах разжигают костры и по очереди прыгают через них. В третий подбрасывают в воздух пучок сухой травы и обращаются к ветру: *«Ветер, ветер, пусть в новом году твоих сил хватит лишь на то, чтобы развеять эту солому!»* Последний предпраздничный вторник отмечается особенно торжественно. Все ритуалы повторяют и обязательно накрывают стол, центральным украшением которого становится тарелка с зеленой проросшей пшеницей, опоясанной красной лентой, - *СЭМЭНИ*.





В первый день праздника уже с утра веселье выплескивается на принаряженные улицы, на которых устраиваются костюмированные шествия. На

площадях городов и сел оборудуют современные эстрады для певцов и музыкантов и старинные балаганы для любимого представления «Кёс-





кёса». Здесь же выступают акробаты, фокусники, жонглеры, показывают свою силу борцы. Люди

поют, танцуют, радуются от души.

Интересно, что Новруз не завершается тем





днем, когда его отмечают. **Первый день после наступления Новруза символизирует весну, второй – лето, третий – осень, а четвертый –**

**зиму.** Может, подобный способ прогнозирования и не слишком научный, но, если погода выдалась солнечной, люди радуются: значит, и весна должна





быть дружная, теплая.

В дни весеннего праздника по всей стране принято одаривать друг друга – этот обычай называется «Новруз пайы». На большой серебряный или

медный поднос ставят блюдо с сэмэни, кладут сладости, орехи и сушеные фрукты, крашенные яйца, расставляют свечи и отсылают соседям. Такой **поднос с атрибутами праздника - хончу** не принято











возвращать пустым, а непременно с ответным угощением, чтобы ни один дом не лишился достатка. Праздничный стол на Новруз - это буйство кра-

сок и ароматов. Каждая хозяйка выставляет на стол сладости - *пахлаву*, *шекербуру*, *бадамбуру*, *шекерчорек*, а также фрукты и орехи.



Но любой праздник – это прежде всего состояние души. Конечно, хорошо, если на улице звучит веселая музыка, на столе – угощение, и даже дарят подарки. Но это еще далеко не все. Праздника ждут, отсчитывая дни до его прихода, с радостью подмечая приметы его скорого наступления. **К празднику надлежит готовиться: навести дома порядок, перебрать одежду**, чтобы выбрать лучшую для приема гостей, походить по магазинам, разыскивая именно ту вещь, которая больше всего обрадует близкого человека. А праздничным утром - проснуться с мыслью: «Вот и наступил он, наш праздник!»

Самое главное, чтобы за праздничным столом было весело. Ведь как отпразднуешь Новруз, так и год проживешь. 🌱

*The article briefly describes the rituals and customs associated with the ancient Novruz holiday in Azerbaijan.*

# Мы делаем правильную пахлаву!

ПАХЛАВА  
хаус®



## Фирменный бутик «Пахлава Хаус» г. Москва

(Пересечение МКАД и Каширского шоссе, ТРЦ «Вегас», сектор «Базар»)

Гастроном N1 (Красная площадь, д.3, ГУМ)

Сеть супермаркетов «Азбука Вкуса»

Дорогомиловский рынок

"AB DAILY"

[www.paxlavahouse.ru](http://www.paxlavahouse.ru)

доставка: +7 495 648 49 84

+ 7 926 243 34 61

[paxlavahouse@mail.ru](mailto:paxlavahouse@mail.ru)

 [paxlavahouse](#)  Пахлава Хаус